



告“和平军”将领书

华中抗日根据地档案集萃  
现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

# 江苏这个百年大展上 有一份特殊的“宣传单页”

快报讯(记者 徐苏宁)连日来，“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”持续引发观展热潮。展览馆里的3990个展项中，有730件档案文献在展出。每一份红色档案背后都记录了一段波澜壮阔的历史。7月19日，江苏省档案馆工作人员揭秘了一份“宣传单页”背后的故事。

展馆中有一面“华中抗日根据地档案集萃”的展墙，布满了各类档案，非常壮观，引得观众驻足观看。这其中，有一张泛黄破损的宣传单页。现代快报记者注意到，这是一份《告“和平军”将领书》，上面密密麻麻的文字，反映出的是苏中抗日根据地在矛盾交织、斗争错综复杂的环境下对日伪军的斗争策略。

江苏省档案馆工作人员朱万悦告诉记者：“标题里所说的‘和平军’是汪伪和平救国军的简称，名称上虽有‘和平’二字，实际上却是汪精卫卖国集团军事力量的重要组成部分，是抗日战争时期日本帝国主义侵华政策的产物。”

朱万悦介绍，“和平军”以“和平、反共、建国”相标榜，正式组建于汪伪国民政府建立时。至1941年冬，已建成一支具有相当规模的汉奸傀儡军队，成为沦陷区实行法西斯主义的帮凶，协助日军进行“清乡”，残害抗日人民、掠夺战略物资。

1944年1月16日，时任新四军苏中军

区司令员粟裕发表《告“和平军”将领书》，发放到“和平军”将领的手中，号召伪军反戈一击，洗心革面，共同抗战。“首先，他从国际、国内背景两个方面分析了目前的形势，剖析了伪政权建立‘和平军’的根本目的和三部曲。其次，戳穿日寇阴谋，告诫‘和平军’将领们不要再做‘改编’后升官发财的梦，不再给日寇当替死鬼。最后，呼吁‘和平军’将领们及时猛醒，反对‘强化’‘改编’，不接受作战命令，回到祖国的怀抱。”朱万悦介绍，粟裕带领的苏中根据地在复杂的斗争条件下，适时调整对日伪军的斗争策略，瓦解了敌方力量，巩固扩大了苏中解放区，为苏中敌后抗日根据地的斗争胜利奠定了基础。

南京师范大学附属中学仙林学校小学部德育校长王旭颖说：“中国共产党领导的人民军队在对敌斗争的过程中，因地制宜，因势而动，能够一切从实际出发，将马克思主义理论灵活地应用到我们的斗争实践当中去，这一点让我感触良多。”

在历史展上，像这样的珍贵红色档案还有很多。不少观众主动去了解它们背后的历史。丁天宇是一名基层共产党员，在了解到这些档案背后的历史后，他备受鼓舞。丁天宇表示：“在今后的工作中，我一定会全心全意为人民服务，在实现第二个百年奋斗目标的新征程上贡献自己的力量。”

粟裕  
(1907-1984)

“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”上展出的粟裕照片



中宣部宣教局 中国文明网

**GREEN**  
绿色生活，低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网